

С Новым годом!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



УРАЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА
УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

№ 39 (1442).

ПОНЕДЕЛЬНИК, 29 ДЕКАБРЯ
1969 г.

Основана в 1933 г.

Цена
2 коп.

Успехов вам, друзья!

Истекают последние дни 1969 года. Что он принес коллективу университета?

Преподаватели, студенты и сотрудники университета вместе со всем советским народом готовились достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Защищены 5 докторских и 18 кандидатских диссертаций. Немного лучше стала успеваемость, значительно выросло количество студентов, сдавших экзамены на «хорошо» и «отлично». Все чаще аспиранты в установленные сроки защищают диссертации. Успешно выполнен план хозяйственных работ. Коллективы кафедр общественных наук вели большую работу по пропаганде ленинского наследия. На философском, историческом, филологическом факультетах проведены студенческие научные конференции, посвященные столетию со дня рождения В. И. Ленина. Введена в действие 4-этажная часть пристройки к корпусу естественных факультетов площадью более 4800 кв. метров. В строительстве пристройки активное участие принимают студенты всех факультетов. Большую помощь сельским труженикам оказали комсомольские строительные отряды.

В наступающем 1970 году коллектив университета будет праздновать 100-летие со дня рождения В. И. Ленина и 50-летие основания университета. Совпадение этих двух дат знаменательно: Постановление Совета Народ-

ных Комиссаров об учреждении университета подписал В. И. Ленин, предвидевший большое будущее университета на Урале и оказавший ему в первые годы деятельности неоценимую помощь. Нам необходимо и дальше направлять все усилия на повышение квалификации преподавательского состава, на подъем уровня научной работы и повышение ее эффективности. Важнейшей задачей является повышение качества подготовки молодых специалистов. Нам надо непрерывно улучшать научно-методическую работу кафедр, укреплять дисциплину и организованность, совершенствовать идейно-воспитательную работу. Предстоит многое сделать и в расширении материальной базы университета.

Думаю, что преподаватели, студенты и сотрудники университета сделают все для того, чтобы достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, 50-летие университета. Пусть каждый из нас отдаст все свои силы, все свои знания, весь свой опыт великому делу строительства коммунизма в нашей стране, как этому учил нас Ильич.

С Новым годом, товарищи, с новым счастьем!

В. А. КУЗНЕЦОВ,
профессор-доктор,
ректор университета.

Накануне Нового года произошло важное и долгожданное событие: государственная комиссия 18 декабря подписала акт о вводе в эксплуатацию четырехэтажной части пристройки к зданию естественных факультетов по улице Куйбышева. Еще шла сдача корпуса, а помещения, отведенные под лаборатории, уже обжили физики, химики. У астрономов даже шли занятия. В одну из аудиторий тихонько просочились девчонки-первокурсницы с математического и стайкой сбился у доски. Торопливо крошился мел, выписывая неровные строчки доказательства. Скоро сессия!

Неделю спустя — вторая радостная весть: на площадку по улице Тургенева приползли экскаватор, за ним бульдозер, подъемный кран. Строители треста «Уралтрансстрой» начали работы нулевого цикла нового корпуса гуманитарных факультетов.

Что же дал нам уходящий год, что обещает год наступающий? На этот вопрос проректор по административно-хозяйственной работе Степан Демидович Кохан ответил: — Впервые за всю историю университета мы, преодолев большие трудности, получили построенный специально для нас новый корпус — 4800 квадратных метров лабораторных и учебных помещений. Правда, пристройку сдали строителями с рядом недостатков и погрешностей, но в целом аудитории, лекционные залы и лабораторные помещения вполне пригодны для проведения учебных занятий. Это большая победа не только строителей, но и всего коллектива университета, в первую очередь — студентов, много сил и времени отдавших этой стройке.

Сдача нового корпуса — это и заслуга управляющего трестом

Уралэнергострой А. К. Поляковского, обеспечившего внеплановое сооружение теплотрассы по улице Красноармейской. Заглядывая в год 70-й, хочется надеяться на помощь энергетиков и в строительстве теплотрассы для наших общежитий.

Большая работа по замене и ремонту отопительной системы в здании по улице Куйбышева, 48а, проделана бригадой слесарей Сергея Исакова. В три смены трудились с августа по ноябрь ремонтники Вячеслав и Анатолий

Власовы, Алексей Ягодаров. В будущем году нам предстоит закончить здесь замену отопительной системы и осуществить капитальный ремонт и эстетическое оформление старого корпуса.

В завершении работ по четырехэтажной части пристройки надо отметить заслугу наших сотрудников: инженеров-кураторов Окса Галины Петровны Курандиной и Александры Александровны Чермяниновой, главного энергетика Геннадия Ивановича Ро-

гожина, занимавшегося наладкой трансформаторной подстанции, главного механика Гавриила Фомича Клименко.

В наступающем году строители обещают 15 марта сдать высокую часть нового корпуса естественных факультетов. Из 2,7 миллиона рублей — общей стоимости корпуса гуманитарных факультетов — в 70-м году должно быть освоено 300 тысяч. Это работы нулевого цикла и монтаж железобетонных конструкций.

НОВОГОДНИЕ ИНТЕРВЬЮ

Что дал нам год уходящий

Третий этап Ленинского зачета

22 декабря состоялось очередное заседание комитета ВЛКСМ университета.

Члены комитета заслушали доклад заместителя секретаря по идеологической работе Г. Дробышева о подготовке к проведению третьего этапа Ленинского зачета. Главное в третьем этапе зачета — освоение ленинского теоретического наследия. На гуманитарных факультетах будут прочитаны лекции о важ-

нейших философских трудах В. И. Ленина. Совместно с кафедрами общественных наук комсомольское бюро естественных факультетов организуют «ленинские лектории». В чтении лекций для студентов естественных факультетов примут активное участие студенты-философы.

Комитет ВЛКСМ утвердил Положение об общеуниверситетской учебной комиссии. Для более действенной работы с абитуриентами в

1970 году комитет принял Положение об общественных приемных комиссиях, представленное учебно-воспитательным отделом. Целиком эти положения будут опубликованы в ближайших номерах нашей газеты.

Инструкторами комитета ВЛКСМ утверждены: Л. Мирошниченко (биофак, III курс) — по осенним уборочным работам; Л. Гусельников (философский факультет III курс) — по лекцион-

В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

ной работе; И. Цалковский (истфак, II курс) — по спортивной работе; В. Лысаковский (химфак, III курс) — по университетским студенческим целинным отрядам.

Решением комитета сняты выговоры за нарушение комсомольского билета со студентов философского факультета М. Кенигштейна (IV курс) и П. Любченко (I курс).

Сектор информации
комитета ВЛКСМ



На снимке: строительная площадка корпуса гуманитарных факультетов.

Фото А. Комова.



Вклад в историческую науку

Недавно Совет УрГУ отметил ежегодной университетской премией цикл работ доктора исторических наук, и. о. профессора О. А. Васюковского, посвященных историографии и социально-экономической истории гражданской войны на Урале.

Олег Андреевич действительно заслужил эту высокую награду. Опубликованные им монографические статьи — не только вклад, но и, в определенном смысле, событие в исторической науке. Все ее отрасли и разделы по многим причинам особо заинтересованы сейчас в разработке историографических и теоретических проблем, что неразрывно связано с новым этапом освоения историками ленинского наследия.

В области истории гражданской войны это направление не получало до сих пор достаточного развития.

Работы О. А. Васюковского заполняют существенный пробел в историографии истории гражданской войны.

Однако не только этот момент определяет ценность работ Олега Андреевича. Оригинальной чертой его исследований является сочетание изучения историографии гражданской войны с изучением конкретно-исторических условий ее возникновения и развития на Урале. Такая двуплановость не случайна. Она оказалась необходимой потому, что в ходе изучения историографии, исследователь выявил ряд «белых» пятен и упрощенно или даже ошибочно трактуемых проблем истории гражданской войны в нашем крае.

Отправляясь от материалов

Урала, О. А. Васюковский смог раскрыть более глубоко, чем это делалось до него, действие объективных и субъективных факторов, конкретные формы зависимости боеспособности армий от социальной организации и морально-политического потенциала, показать расстановку классовых и политических сил накануне гражданской войны и процесс перегруппировки этих сил во время войны. Немалая заслуга ученого в том, что он дал в своих работах достаточно широкое и вместе с тем лишенное упрощений освещение поведения мелкобуржуазных партий.

В 1969 году Средне-Уральское издательство выпустило книгу «Гражданская война и интервенция на Урале». Это коллективный труд. Но главная его часть, а также составительство и научная редакция принадлежат О. А. Васюковскому. В книге обобщаются и развиваются те положения, которые были сформулированы О. А. Васюковским в научных статьях и публикациях. Вместе с тем книга показывает нам О. А. Васюковского с новой стороны, как талантливого публициста и пропагандиста. Всем, кто хочет познакомиться с Олегом Андреевичем как ученым, мы рекомендуем прочитать эту книгу.

В. В. АДАМОВ,
доцент, заведующий кафедрой истории СССР досоветского периода.

Строго говоря, десять лет прошло не с момента организации нашего вычислительного центра, а с момента пуска машины «Урал-1» — первой электронной вычислительной машины в Уральском университете и одной из первых в Свердловске.

Ящики с машиной были получены в мае 1959 года, и группа первых сотрудников ВЦ (Д. Я. Шараев — тогда начальник ВЦ, а теперь старший преподаватель кафедры вычислительной математики, Н. С. Иванов — тогда дипломник физического факультета, а теперь главный инженер ВЦ, кандидат технических наук, Ю. Я. Иванов — тогда дипломник физического факультета, а теперь начальник смены профилактики на ЭВМ М-20 и другие) приступили к монтажу и наладке машины. Эта незнакомая и трудная работа была успешно завершена, и в декабре 1959 года ЭВМ «Урал-1» решила свои первые задачи. Как раз в 1959 году состоялся и первый выпуск математиков-вычислителей на математико-механическом факультете и выпускники этого года первые математики-программисты ВЦ УрГУ (Э. А. Завадская — теперь руководитель группы математиков-программистов, Л. М. Куперман и другие) начали свою деятельность в новой тогда области применения электронных вычислительных машин для решения самых разнообразных задач науки и техники.

Энтузиазм и настойчивость инженеров ВЦ, их работы по модернизации и повышению надежности машины обеспечи-

ли отличные технические показатели в течение всего периода эксплуатации ЭВМ «Урал-1». По нормам эта машина должна давать 2350 полезных часов в год, фактически она давала 3000. Математики ВЦ составили много программ для машины, чем обеспечили ее полную и эффективную загрузку.

К концу 1966 года коллектив вычислительного центра добился нового успеха — была пущена ЭВМ М-20, по быстродействию превосходящая «Урал-1» в сотни раз. Теперь год от года улучшаются показатели работы этой машины, совершенствуется ее тематическое обеспечение, решаются новые, более сложные и объемные задачи для народного хозяйства.

В газетной статье трудно более или менее полно рассказать о задачах, решенных или решаемых в ВЦ УрГУ, — ведь за десять лет работы были решены сотни задач по заказам многих десятков организаций. Тематика задач тоже весьма широка.

Конечно, работами для народного хозяйства не исчерпывается деятельность ВЦ. Решаются задачи для ученых университета — физиков, математиков, биологов, поддерживает связь ВЦ и с медиками. Большое место занимает учебная работа — практика студентов университета на ЭВМ. В центре проходят практику учащиеся специальных математиче-

ских классов средних школ, проводятся экскурсии для школьников, учителей, консультируются сотрудники различных организаций по вопросам применения ЭВМ. Ведутся в вычислительном центре и научные исследования в области создания и применения новых элементов и устройств вычислительной техники.

По положению МВ и ССО РСФСР вычислительный центр вуза должен быть научно-исследовательским учреждением — осуществлять теоретические и экспериментальные исследования в области вычислительной математики и вычислительной техники, обеспечивать учебную и научную работу факультетов и кафедр высшего учебного заведения и выполнять вычислительные работы народнохозяйственного значения.

Вычислительный центр высшего учебного заведения, опираясь на достижения вычислительной математики и вычислительной техники, должен содействовать развитию науки, промышленности и экономики своего административного экономического района.

Прошедшие десять лет дают основание сказать, что в целом ВЦ УрГУ успешно справлялся с этими задачами. Можно надеяться, что в следующем десятилетии коллектив ВЦ поработает еще более плодотворно.

Ю. М. РЕПИН,
начальник вычислительного центра.

К 100-летию со дня выхода в свет романа «Война и мир» «...Я старался писать историю народа»

«Я люблю мысль народную, я старался писать историю народа», — так определил замысел своего гениального романа великий Толстой.

Ровно сто лет назад вышел в свет один из шедевров мировой литературы — роман «Война и мир». Трудно представить себе не только русскую, но и мировую литературу без этого творения Л. Н. Толстого. Его герои давным-давно стали живыми людьми, в душе мы почти не сомневаемся в том, что они не вымышленные, а действительно существовавшие люди, и становится немного грустно, когда все-таки приходится

признать, что это — литературные герои...

Мы уже привыкли к этому, ставшему для нас обычным выражению, «литературный герой», а ведь за ним — живые люди, их мысли, радости и печали. Именно этих живых свидетелей великой борьбы народа российского, современников той бурной эпохи, когда ни на секунду не останавливалась работа «мысли народной», когда с новой силой пробуждалась сознательная мощь народа — сумели увидеть участники торжественного вечера, посвященного столетнему юбилею эпопеи «Война и мир», состо-

явшемуся недавно на филологическом факультете.

С большим интересом слушают собравшиеся вступительное слово доцента кафедры русской и зарубежной литературы А. К. Базилевской об истории создания романа, его значении в истории мировой литературы, звучит финальный гимн из оперы С. Прокофьева «Война и мир», а затем начинается праздничный концерт. В гости к студентам филфака пришли молодые певцы, пианисты и оркестранты из музыкального училища. Литература и музыка служили в этот вечер одной миссии — музе Толстого. Сменяя друг друга, звучат отрывки из романа в исполнении членов кружка художественного слова, которые под руководством Г. А. Китаевой затравили немало трудов, чтобы донести до слушателей неувядаемую простоту толстовского слова, романы Чайковского, русские народные песни, музыкальные произведения русской и зарубежной классики, любимые писателем.

Заслуженное признание публики получили студенты филологического факультета — Елена Кашина, Галина Беланович, Геннадий Шалнин и их товарищи, с большим вниманием было прослушано выступление гостей из музыкального училища — Л. Малий, Н. Калугиной, Е. Хартуковой, Г. Мишкаревой, В. Винниченко, вокального трио в составе учащихся теоретико-композиторского отделения и других.

И еще одна особенность вечера: здесь не было академичности, свойственной юбилеям: многие зрители становились исполнителями, а участники концерта — зрителями.

В заключение вечера с грампластинки прозвучал голос Л. Н. Толстого, записанный на валик в конце прошлого века. Автор «Войны и мира» обращается к детворе Ясной Поляны: «Спасибо вам, ребята, что ходите ко мне...»

А с портрета на молодежь смотрели мудрые глаза великого старца.

В. М. ПАВЕРМАН,
ассистент кафедры русской литературы.

УДИВИТЕЛЬНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Нет в университете человека, который бы не знал Вениамина Павловича Кочергина, декана химического факультета, заведующего кафедрой неорганической химии. Всегда жизнерадостный, энергичный, с утра до позднего вечера его можно видеть в деканате, на кафедре, в лабораториях факультета и в студенческом общежитии. На любой трудный вопрос у него можно получить исчерпывающий ответ. Вениамин Павлович — оптимист; из самого трудного положения он находит выход. Такие положительные, жизнеутверждающие качества Вениамина Павловича как человека и ученого сформированы всем его трудным, но чрезвычайно интересным, жизненным путем.

В. П. Кочергин окончил наш университет в трудные годы Великой Отечественной войны, в 1944 году. Сразу же по окончании вуза он был направлен на один из заводов, где занимался разработкой технологии химической обработки приборов для фронта. Эта работа выявила в нем настоящий талант исследователя.

По окончании аспирантуры в декабре 1947 года Вениамин Павлович защитил кандидатскую диссертацию и начал свой трудовой путь в нашем университете: сначала работал ассистентом, затем доцентом, а с 1963 года заведует кафедрой неорганической химии. На протяжении 15 лет В. П. Кочергин читал лекции по неорганической химии студентам первого курса химического факультета. Для старших кур-

сов им разработаны спецкурсы по избранным главам неорганической химии, физико-химическим методам анализа. Под его руководством защитили свои кандидатские диссертации четыре аспиранта, трое подготовили к защите свои работы.

Его основным научным направлением являются исследования в области коррозии металлов в расплавленных электролитах. На основании многочисленных работ им защищена докторская диссертация в феврале 1969 года. Вениамин Павлович не только занимается исследованиями коррозии металлов в расплавленных солях, под его руководством выполняются работы для промышленных предприятий Урала. Многие из них внедрены на предприятиях и дают высокий экономический эффект. Под его руководством выполнены работы по электролитическому и горячему лужению жести, внедрена технология электрохимической регенерации отработанных травильных растворов.

В настоящее время в Уралгипрохиме по работам В. П. Кочергина проектируется установка по регенерации отработанных травильных растворов с применением ионообменных мембран.

За период многолетней научной деятельности Вениамин Павловичем опубликовано в союзной печати свыше 80 работ. Его общественная активность хорошо известна в университете. Он неоднократно избирался депутатом районного Совета, был членом парткома и местного университета. Всюду



и везде, где бы ни работал Вениамин Павлович, он делает это с большой любовью и безграничным энтузиазмом.

М. Е. ПРОСТАКОВ,
Л. В. ТЮМЕНЕВА,
З. А. ШЕВРИНА,
сотрудники кафедры неорганической химии.



НОВОГОДНИЕ ИНТЕРВЬЮ

Год подготовки к знаменательной дате

— Заканчивающийся 1969 год прошел на нашем факультете как год подготовки к знаменательной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Наши студенты и преподаватели стремились работать лучше, рациональнее. Студенты летом хорошо потрудились на комсомольских стройках, затем в колхозе на уборке урожая, сейчас старательно готовятся к сессии.

На всех кафедрах факульте-

А. С. СУБВОТИН,
доцент, декан
филологического
факультета

та шла интенсивная научная работа. Многие преподаватели успешно выступили на всесоюзных конференциях, особенно удачно — доценты И. А. Дергачев, Г. В. Аникин, старший преподаватель Г. К. Щенников. Большой успех сопутствовал доценту А. К. Матвееву — его аспиранты начали

«выходить на защиту». Так, в декабре защитил диссертацию О. А. Султаньяев, первый аспирант А. К. Матвеева. Второй — М. Т. Муминов будет защищаться в ближайшее время. В феврале защитилась И. И. Щербакова (руководитель — доцент М. А. Батин). Закончили диссертационные работы В. В. Эйдинова, Б. Ф. Закс. Успешно трудятся над докторскими темами И. А. Дергачев, А. К. Матвеев, Г. В. Аникин, В. П. Кругляшова.

В 1969 году у нас вышло несколько сборников научных статей: «Лингвистический сборник № 2», «Взаимодействие языков», «Русская литература 1870—1890 гг.», «Проблемы жанра и стиля». Научные статьи студентов опубликованы в «Студенческом сборнике», впервые увидевшем свет.

Партийное, комсомольское бюро, кафедры, все общественные организации смогли в прошедшем году хорошо организовать идеологическую работу на факультете, и это, конечно, сказалось на всех наших научных, педагогических успехах. Предъюбилейный год прошел ритмично, интересно.

КОРОТКО О ПРОДЕЛАННОМ

Л. А. ПОДСОСОВ,
доцент, декан
биологического
факультета

— Коллектив профессорско-преподавательского состава и студенты биологического факультета в минувшем году продолжали совершенствовать подготовку высококвалифицированных специалистов-биологов, повышать качество учебного процесса. Достаточно отметить, что за год на кафедрах факультета изменено 12 процентов лабораторных курсов общеприкладных и специальных дисциплин. Изменен объем и предметность спецкурсов: модернизированы старые и введено девять новых специальных дисциплин. Это дает основание рассчитывать на высокие показатели знаний и успеваемости наших студентов.

Есть успехи и в научной работе. За год представлено к защите 5 кандидатских диссертаций. Три из них успешно защищены научными сотрудниками лаборатории фотосинтеза Г. Ф. Некрасовой, С. В. Комовым и ассистентом кафедры ботаники Е. Я. Ильиной. Две будут защищаться в ближайшее время.

Свыше 40 преподавателей и сотрудников факультета принимало участие в союзных, республиканских и краевых научных конференциях с итоговыми работами и фрагментами исследований.

Неплохой урожай и в публикациях. Общий их объем — 94 печатных листа. Вышли в свет «Определитель грызунов Урала» и «Конспект лекций по курсу позвоночных животных» М. Я. Марвина, «Птицы Среднего и Северного Урала» Н. Н. Данилова и другие работы.

Отрадно, что несмотря на трудности с помещениями и неуккомплектованность штатов недавно возникшая пятая кафедра — геоботаники — живет и успешно завоевывает все больший авторитет.

Хочется пожелать всем преподавателям и студентам факультета больших успехов в наступающем году!

Оглядываясь на первый семестр

Геннадий БУРБУЛИС,
комсорг I курса
философского факультета

— Самым главным событием было то, что мы — почти 80 человек — стали студентами. Наш курс — в основном, ребята и девушки, пришедшие в университет из школы, только 17 человек — с производства. Среди первокурсников несколько человек, активно занимавшихся в «Клубе юного марксиста». Они и сейчас не теряют с ним связи, помогая школьникам развить интерес к философии. Из этих разных людей и должен был сложиться коллектив.

— А что способствует этому?

— Прежде всего, конечно, помогла поездка в совхоз. Там определился костяк курса, его ядро. Затем такие общие дела, как подготовка к смотрам самостоятельности — первокурсников и общеуниверситетскому. Мы еще раз убедились, что желания мало, необходимо в таких делах и умение.

Некоторый вклад в это внесли и наши шефы — четверокурсники, хотя не все наши общие замыслы удались. Вообще, такая помощь первокурсникам со стороны старших очень важна для вовлечения их в активную студенческую жизнь.

— Последний вопрос — личный. А что за этот год изменилось у вас?

— Школу я закончил семь лет назад, потом служил в армии, работал. Из-за большого перерыва первая попытка поступить на философский факультет оказалась неудачной (иностранный язык подвел), поэтому то, что нынче стал студентом, особенно радостно. Скоро первая сессия. И волнуясь, конечно, и интересно, как пройдет.

В фиолетово-чернильной мгле предновогодней ночи глухо и враждебно шелестел непостижимо — таинственный, как душа человека, лес. Резкий ветер яростно раскачивал черные деревья, и они шуршали так зловеще, будто под каждым из них было закопано по крайней мере по шпионскому парашюту. Ключий снег беззвучно, как на экране немого кино, облетал с ветвей и льдыстыми пауками сыпался через широкие щели в крыше полузанесенного приземистого сарая, в котором сидело двое очень неизвестных мужчин. Один из мужчин был постарше, другой, кажется, был помоложе.

— Черт побери, такой плохой погоды не было за все время нашей операции, — без энтузиазма ругнулся тот, что постарше.

— Да, погодка что надо, — отозвался молодой. Говорить было не о чем. Этих двоих, видимо, ничто не связывало между собой...

Старший на секунду включил электрический фонарик и посмотрел на самозаводящиеся противоударные пылевлагонепроницаемые ручные часы — будильник — календарь — секундомер-шагомер — компас. Луч фонарика, скользнув по стенам, заговорщически осветил часть сарая, выхватив из тьмы два чурбана, использу-

емые в качестве кресел, туго набитый объемистый рюкзак, во множестве валяющиеся на земляном полу окурки и спички, грубо сколоченный

Городской детектив

дощатый стол у стены и на нем — заложенный на двенадцатой странице роман «Белый свет» С. П. Бабаевского.

— Через двадцать минут тебе пора выходить, — холодно отрезал старший. — Я, как всегда, выйду, когда рассветит.

— Послушайте, шеф, а может хватит? — откликнулся молодой, — надоела уже до смерти эта петрушка. Восемь ночей работаем. Сколько можно? Вот уйду завтра и про все расскажу...

— Собери нервы, нюня. Думаешь, тебя за это по головке погладят? Бада, если накроют, ответственность все равно вместе нести... А дела немного осталось, скоро конец, потерпи... Зато потом!.. Молодой подавленно вздохнул и стал натягивать на но-

ги поверх валенок странного вида галоши.

— Маршрут на сегодня помнишь? — уже помятче заговорил шеф.

— Да...

— Ну, с богом. Главное, следов больше оставляй, чтоб четче они были, четче. А я утром пройду по ним, осмотрю, сфотографирую кое-что.

С этими словами он проводил его до двери, за которой ушедшего сразу поглотила негостеприимная тьма холодно-зловещей ночи...

Зайтригованный читатель! Вы ждете виртуозных перестрелок, головокружительных погонь, взрывающихся детских колясок, фотографирующих кошек, неопознанных трупов, завернутых в скатанные ковры и спрятанных в платяной шкаф и, наконец, всепроникающего и всепобеждающего майора Пронина.

Вы взволнованы? Дышите глубже, как советовали классики. Успокойтесь.

Перестрелок не будет, погоня не будет, колясок не будет, трупов не будет. И даже майора Пронина не будет.

Что же тогда будет?

Будет диссертация на соискание ученой степени кандидата наук. Тема: «Об изучении следов снежного человека».

О. КОСТМАН.



КАКОЕ ОБЩЕЖИТИЕ ЛУЧШЕ

18 и 22 декабря комиссия, состоящая из представителей парткома, ректората и профкома, подвела итог смотра-конкурса на лучший корпус общежития. При проверке внимание обращалось на быт студентов, культуру поведения, условия для занятий и материальное обеспечение общежития.

В общежитии по ул. Чапаева, 16 комнаты студентов чистые, уютные. Особенно надо отметить историков. Их этаж был признан лучшим, как и комнаты № 66, 77, 71, 63.

В читальном зале не хватает столов. Видимо, к сессии нужно увеличить их число.

Общежитие по ул. Большакова, 79 произвело на комиссию непло-

хое впечатление. Просто приятно было заглянуть в комнаты № 32, 72, 103, 139 и другие.

Лучшим этажом этого общежития признан пятый. Самой грязной оказалась комната № 38. Комиссия обратила внимание, что в больших комнатах прохладно. Необходимо поставить дополнительные секции к батареям. Комната № 133 требует неотложного ремонта.

Лучшим корпусом на первом этапе соревнования комиссия признала общежитие на ул. Большакова, 79.

В. МУХИН,
член быткомиссии профкома.
На снимке: в комнате № 66 общежития № 2.

Фото С. ВОРОНОВОЙ.



ВЕЧЕР ВОПРОСОВ И ОТВЕТОВ

19 декабря в красном уголке общежития № 2 состоялся вечер вопросов и ответов.

На все вопросы политической ситуации в мире, о литературе и искусстве, на вопросы, касающиеся быта студентов, ответили ректор университета В. А. Кузнецов, секретарь парткома В. И. Шихов, член парткома В. Г. Чурфаров, заведующий кафедрой этики и эстетики А. Ф. Еремеев, инструктор парткома В. П. Реш, главный механик Г. Ф. Клименко.

НАШЕ творчество

Б. ЕФРЕМОВ

О, край нетронутых снегов,
как далеко тебе до лета!
Березы у опушки леса
как будто рифмы у стихов.
И ослепительно и строго,
как белоснежные стволы,
устало

свесцла дорога
тропинки редкие свои.



ЛИТЕРАТУРНАЯ Страница

Турнир критиков и поэтов

Проведение конкурса поэтов и критиков стало интересной традицией на филологическом факультете. Конкурс этого года состоялся 20 декабря. С юмором оформленная реклама зазывает желающих в 126 аудиторию, которая специально подготовлена для вечера: на стенах изречения великих людей о «труде Гомера», в особом порядке расставлены столы.

Начинается конкурс стихами первокурсников филфака Владимира Козлова. Стихи свои он читает невыразительно, словно боится быть непонятым. Но в просветленных взглядах слушателей — одобрение. С рецензией на стихи В. Козлова выступил Леонид Быков, уже признанный поэт филологов. Критик подчеркнул похвальную легкость пера В. Козлова, свежесть восприятия мира, новое звучание слов (заметив, однако, что старые слова порой не менее выразительны). Окончательный «приговор»: поэт начался, пусть же он состоится!

В конкурсе участвовала со своими новыми стихами Надежда Кузнецова (истфак, IV курс), занявшая в прошлом году первое место. Ее поэтическая мысль порой дерзка, порой подчинена очарованию увиденного. Чуткого, понимающего критика, родственную душу нашла Н. Кузнецова в Любе Малышкиной (филфак, V курс). Это не удивительно, так как Люба выступала в тот же вечер и как поэт. Все почувствовали в ее стихах то же глубоко лиричное начало, ту же пластичность, женственность.

Анатолия Пшеничного (филфак, IV курс) с начала учебы в университете филологи признали как романтического певца любви и природы. Он верен этим темам, но звучат они по-новому: нет бесплотного парения в облаках, чув-

ство выражается глубже (поэт более умудрен жизненным опытом!). Грустна однако утрата мальчишеской непосредственности, хотя на смену ей пришла зрелость.

На выступление Александра Беляева (филфак, IV курс) по стихам А. Пшеничного реагировали бурно. Действительно, в выступлении критика было много спорного, но главное, чувствовалось «я» критикующего. А. Беляев исходил из своего взгляда на поэзию, собственного видения мира и сумел удачно проанализировать стихи А. Пшеничного.

Председатель жюри конкурса Тамара Мартынова (филфак, V курс) объявила итоги: «лауры» критика вручила А. Беляеву, «лауры» поэта — В. Козлову! Т. Мар-

тьянова отметила удачные дебюты критиков третькурсниц Н. Шульц, Н. Сутуловой, а также поэтессы Т. Некрасовой, стихи которой трогают безыскусностью поэтических приемов и теплотой чувства.

Эти вечера-конкурсы проводятся на базе литературно-критического кружка (литературный клуб им. Л. А. Кичинской). Они нужны, так как начинающим поэтам и критикам необходимо научиться понимать суть творчества, его задачи. Нужен им и чуткий, понимающий слушатель: «И любовь, и признание к поэту начинаются с веры в него»...

Г. ТАТАРИНОВА,
студентка IV курса
филологического факультета.

В. КОЗЛОВ

Румбулские сосны

День
Прижался к земле, как суслик.
Лег в тень —
Настороженный и горбатый.
В карауле — сосны.
Как солдаты,
Ветер в проводах —
Заупокойная месса,
А в висках — удары:
Здесь твое место.
8 мраморных плит.
Надписи на трех языках:
Еврейском, латышском,
русском...

50 тысяч спит
Спят, уткнувшись в века,
Как в руны.
Пальцы —
Скорченные в боль,
Черные, в стружьях.
Войня!
Шпалы — закопаные трупы.
Трупы.
Нет движения.
Только вдалеке где-то
Ходит одинокая женщина,
Единственная живая женщина,
Из Рижского гетто:
Память.

В самом центре зала
Елка присела на корточки.
Подпрыгнула. И звездочкой воткнулась
В потолок.
Да так и осталась висеть на звездочке.
И в свете гирлянды, похожей на шишки.
Блестит, как солнце, красный
Кружок конфеты
На голубой шубе Снегурочки.

Во мне соединились воедино
Тоска моя, и улица, и ночь,
И города спросонная бормочь,
И звезд непроходимая щетина.

Я жду, когда, обшарив все кусты,
Уже не ветер, а подобье ветра —
Вдруг — с фонаря, как пепел с сигареты,
Страхнет опухший столбик темноты.

Да. Ночью символичен каждый миг,
И потому так трудно верить миру.
Когда словами не сможешь миру —
Без слов переосмысливаешь мир.

Символика — добыча пантомимы,
А я — простой чудаковатый мим.

Мир своими глазами

О жизни по-своему.
Трудно точнее сказать о стихах Владимира Козлова, моего сокурсника. Помню, впервые услышал его стихотворение, и в память сразу врезалось:

И словно ножки старых стульев,
Кривые улицы впритык...

Послушаешь строки о Риге, и словно сам побывал в ней, увидел, но уже глазами автора. Такое бывает после хороших, умных стихов. А стихи Владимира именно такие. И что главное — они свои, не похожие на чьи-то, хотя и ощущается влияние мастеров большой поэзии.

Что характеризует это «свое»?
На мой взгляд, — особенное виденье мира, жизни.

Вот читаешь:
«Всю ночь кричат прожектора,
О чем они?»

А ведь это очень верно и ново — услышано только от него.

Пишет Володя поэтически грамотно, пробует, много ищет. Без поиска нельзя в его годы да и вообще нельзя в поэзии. Его «я» звучит в стихах громко и открыто.

В 18 лет это не так легко. А у него получается, и самое верное объяснение этому — талант. Эта «божья искра» в Володе есть.

В. ХАТУНЦЕВ,
студент I курса
филфака.

СНЕЖИНКА И ВЕТЕР

НОВОГОДНЯЯ СКАЗКА

Далеко на севере жила-была маленькая Снежинка. Были у нее папа-Снегопад, мама-Метелица и много-много сестер — снежинок. Она водила с ними хороводы в заснеженном лесу, а когда уставала, отдыхала на мягких зеленых лапах молодых елочек. Мохнатые зайчата играли с ней в прятки, а рыженькие белочки угощали орехами.

Прошло время, и Снежинка выросла, стала настоящей красавицей. Никому из сестер не шло так кружевное белое платье, ни у кого не было таких голубых глаз, длинных и пушистых ресниц.

Встретил ее как-то на опушке Ветер, молодой, сильный, порывистый. «Я давно ищу тебя, — сказал он. — Все говорят, что ты добра и красива. Но нет, ты прекрасна, и я хочу, чтобы мы всегда были вместе».

Они подружились. Вместе летали над заснеженным лесом, слушали перезвон звезд и сонное бормотанье сосен. Ветер очень привязался к Снежинке, но скоро его потянуло в другие края. Ведь он был такой непоседливый.

Рассказал он Снежинке, что далеко на юге есть горный ледник, а совсем рядом теплое синее море с веселыми волнами. И столько там солнца! Снежинка слушала и замирала от счастья, ей так хотелось улететь с Ветром в эту чудесную страну. Но когда она рассказала об этом дома, ее родители пришли в ужас: «Как можно! Легкомысленный Ветер бросит тебя там, и ты растаешь от горячего солнца». Так говорили старшие, а Снежинка готова была лететь с Ветром хоть на край света.

Однажды, холодной темной ночью, они решили бежать. Ветер закутал Снежинку в свой плащ, и они полетели над лесами и снежными равнинами, над замерзшими реками.

Горы были очень красивые. Снежинка радовалась новому ледяному дворцу и яркому солнцу. В его лучах ее платье так искрилось и блестело! Ветер каждый день летал к морю и, возвращаясь, рассказывал Снежинке, какое прекрасное оно, море, как весело играть с его волнами, догонять и надувать паруса кораблей. Снежинка смеялась и прижимала свои прохладные ладони к его разгоряченному щекам. Им было очень хорошо вместе.

Но однажды мимо их ледяного дома проплыла серая завистливая Туча. Она всегда была скучная, и ей не понравилось, что Снежинка напевала веселую песенку: «Ты все поешь, а твой Ветер тебя уже не любит. Не веришь? Слетай, посмотри: он играет с дочерью Чинары... У нее много дочерей-листьев, у них такие красивые, зеленые с серебром, платья. Против них ты просто бледная худышка».

Снежинка подбежала к обрыву и прыгнула вниз. Скользя по солнечному лучу, она встатривалась в летящую навстречу ей долину. Где же ее Ветер? Но слезы застилали глаза и текли, текли неудержимо...

Вернувшись, Ветер не нашел дома своей маленькой Снежинки. Он стал метаться и стонать, он бился о скалы, он утопил Тучу в море, и само море изорвал в клочья пены. А потом пропал в горячих песках...

Ведь теперь некому было остудить его лицо прохладными ладошками.

О. ШЛЯХЕТСКАЯ.

Редактор А. И. ДОЛЖЕНКО.

НС 20875 Заказ № 6676

Тип. изд-ва «Уральский рабочий»,
Свердловск, пр. Ленина, 49.

Юмор

Говорят, что...

...известный изобретатель-самоучка кузнец Вакула был вчера замечен летящим на неизвестном предмете к высотной части пристроя УрГУ. Позже он пояснил, что это созданный им кибер «ЧЕРТа-С-2», с помощью которого Вакула надеется ускорить ход на пристрое.

...известные слова «Не делайте из пиши культа!» Остап Бендер произнес, увидев очередь в столовой главного здания УрГУ. Однако несправедливо забыт данный им тут же совет: «Поставьте вторую кассу!»

...в системе тау-Кита, известной успехами в области почкования, состоялась научная конференция, на которой с удовлетворением отмечены достижения УрГУ. Как известно, не так давно от него отпочковался СИНХ, вот-вот отпочкуется ИПК со своим полужаком. Чтобы достичь тау-китайского уровня, остается отпочковать естественные и гуманитарные факультеты. Тогда университету останется «вестибуль».

